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2024 

BPHE-101/PHE-01 

d`i;k /;ku nsa 

 ch-,llh- dk;ZØe esa ,sfPNd ikB~;Øe pkj fo"k;ksa & jlk;u foKku] HkkSfrdh] xf.kr 

vkSj tho foKku & esa miyC/k gSaA ,sfPNd ikB~;Øeksa ds dqy ØsfMV (56 ;k 64)] de ls 

de nks vkSj vf/kdre pkj fo"k;ksa esa ls gks ldrs gSaA 

 vkids }kjk pqus x, fdlh Hkh fo"k; esa vkidks de ls de 8 ØsfMV ds ,sfPNd 

ikB~;Øe ysus gksaxsA fdlh Hkh ,d fo"k; esa vki vf/kd ls vf/kd 48 ØsfMV ds ,sfPNd 

ikB~;Øe ys ldrs gSaA 

 vki HkkSfrdh] jlk;u rFkk tho foKku ds ,sfPNd ikB~;Øeksa ds ftrus dqy ØsfMV ysrs 

gSa] muesa ls de ls de 25 izfr'kr iz;ksx'kkyk ikB~;Øeksa ds gksus pkfg,A mnkgj.k ds 

fy,] ;fn vki bu rhu fo"k;ksa esa dqy 64 ØsfMV ds ikB~;Øe ysrs gSa] rks buesa ls de 

ls de 16 ØsfMV iz;ksx'kkyk ikB~;Øeksa ds gksus pkfg,A  

 fdlh ikB~;Øe esa iathdj.k djk, fcuk vki mldh l=kar ijh{kk esa ugha cSB ldrsA 

vxj vki ,slk djrs gSa rks ml ikB~;Øe dk ijh{kkQy jksd fn;k tk,xk vkSj bldk 

nkf;Ro vki ij gksxkA     

 

l=kar ijh{kk QkWeZ Hkjus ls igys l=h; dk;Z tek djuk vfuok;Z gSA  
 

1 tuojh] 2024 ls 31 fnlacj] 2024 rd oS/k 
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fiz; fo|kFkhZ, 

 

ge mEehn djrs gSa fd Lukrd mikf/k dk;ZØe esa viuk;h x;h ewY;kadu i)fr ls vki Hkyh-Hkkafr ifjfpr gSaA vkids 

ukekadu ds ckn geus vkidks ,d dk;ZØe nf”kZdk Hksth FkhA mlesa l=h; dk;Z ls lacaf/kr tks Hkkx gS] mls d`Ik;k nqckjk 

i<+ ysaA tSlk fd vki tkurs gSa] lrr ewY;kadu ds fy, 30% vad fu/kkZfjr fd;s x;s gSaA blds fy, vkidks bl 

ikB~;Øe dk ,d l=h; dk;Z gy djuk gksxkA ;g l=h; dk;Z bl iqfLrdk esa 'kkfey gSA 

 

l=h; dk;Z ls lacaf/kr funsZ'k 

blls igys fd vki fdlh iz'u dk mRrj fy[ksa] fuEufyf[kr funsZ'kksa dks /;ku ls i<+saA 

 

1) viuh TMA mRrj iqfLrdk ds igys i`"B ij lcls Åij fuEufyf[kr izk:i ds vk/kkj ij fooj.k fy[kasA 

 

     ukekadu la[;k % ………………………….. 

uke % ………………………….. 

irk % ………………………….. 

………………………….. 

………………………….. 

ikB~;Øe dksM  % ……………………………. 

ikB~;Øe 'kh"kZd  % ……………………………. 

l=h; dk;Z dksM % ……………………………. 

v/;;u dsanz % …………………………….                   fnukad % ……………………… 

 
dk;Z ds lgh vkSj 'kh?kz ewY;kadu ds fy, fn;s x, izk:i dk lgh vuqlj.k djsaA 

2) vius mRrj fy[kus ds fy, QqyLdSi dkx+t+ dk bLrseky djsa] tks cgqr iryk u gksA 

3) izR;sd dkxt+ ij ck;sa] Åij vkSj uhps 4 cm txg NksM+saA 

4) vkids mRrj lqLi"V vkSj vius 'kCnksa esa gksus pkfg,A  

5) iz'uksa ds mRrj fy[krs le;] Li"V fy[ksa fd vki fdl iz'u dk dkSu lk Hkkx gy dj jgs gSaA /;ku j[ksa fd 

mRrj laf{kIr vkSj lVhd gksaA viuh x.kuk ds izR;sd pj.k ij HkkSfrd jkf'k;ksa dh bdkb;ka vo'; fy[ksa tSlk 

fd ikBksa esa le>k;k x;k gS A ;fn vki ,slk ugha djsaxs rks vkids vad dkV fy, tk,axsA vius dke esa lkFkZd 

vadksa dk /;ku j[ksaA dk;Z nsus ls igys mldh vPNh rjg tkap dj ysaA 

6) ;g l=h; dk;Z 01 tuojh 2024 ls 31 fnlEcj 2024 rd] ,d lky ds fy, oS/k gSA ysfdu gekjh lykg gS 

fd vki l=h; dk;Z bl iqfLrdk ds feyus ds 12 lIrkgksa ds Hkhrj tek dj nsa rkfd ;g vkids v/;;u esa 

lgk;d fl) gks ldsA gekjk lq>ko gS fd vki vius l=h; dk;Z dh ,d izfr vius ikl lqjf{kr j[ksaA vkSj 

;fn laHko gks rks bl iqfLrdk dh ,d izfr viuh mRrj iqfLrdk ds lkFk layXu djsaA  

 

gekjh 'kqHkdkeuk,a vkids lkFk gSaA 
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v/;kid tkap l=h; dk;Z 

izkjafHkd ;kaf=dh  

 

ikB~;Øe dksM % BPHE-101/PHE-01 

l=h; dk;Z dksM % BPHE-101/PHE-01/TMA/2024 

vf/kdre vad % 100 

  

uksV % lHkh iz'u gy djsaA izzrhdksa ds vius lkekU; vFkZ gSaA izR;sd iz'u ds vad mlds lkeus fn, x, gSaA 

1.  nzO;eku 50 kg ds ,d fMCcs dks ,d <yku ij j[kk tkrk gSA tc <yku ds dks.k dks c<+kdj 

30° dj fn;k tkrk gS rc fMCck uhps dh vksj ljdus yxrk gSA fMCcs vkSj <yku ds chp 

LFkSfrd ?k"kZ.k xq.kkad ifjdfyr djsaA cy-funsZ'kd vkjs[k Hkh [khapasA   (10) 

2.  350 ms
1
 dh pky ls xfreku nzO;eku  20 g dh canwd dh xksyh ,d LVhy dh IysV ij  

30º  ds dks.k ij vkifrr gksrh gSA IysV ls Vdjkdj xksyh mlh dks.k ij 320 ms
1
 dh pky 

ls okil tkrh gSA xksyh }kjk vuqHko fd;k x;k vkosx dk eku D;k gksxk\ ;fn IysV ds lkFk 

xksyh ds la?kV~Vu dh vof/k Δt = 10
3 

s gks] rks IysV }kjk xksyh ij yxus okyk vkSlr cy 

fdruk gksxk\  (10) 

3.  lM+d ij xfreku nzO;eku 2000 kg okys ,d Vªd ij vkSlru 800 N ?k"kZ.k cy yx jgk gSA 

;fn 500 m dh nwjh r; djrs gq, Vªd dh pky 25 ms
1  

ls c<+dj 35 ms
1

  gks tkrh gS] rks 

Vªd }kjk fdruk cy mRiUu fd;k tk jgk gS\     (10) 

4. 80 km hr
1

 dh pky ls py jgh ,d xkM+h ds Vk;jksa dh f=T;k 80 cm gSA czsd yxkus ij] 

xkM+h ifg;ksa ds 30 lEiw.kZ orZuksa ds ckn #drh gSA dks.kh; Roj.k dk eku D;k gksxk\ czsd 

yxus ds ckn xkM+h fdruh nwjh r; djsxh\ (10) 

5.   nzO;eku  20 g okyk ,d dhM+k]  jsaxrs gq, ?kw.kZu dj jgs ,d fMLd ds dsanz ls mldh ckgjh 

lhek rd igq¡prk gSA fMLd dk nzO;eku 200 g vkSj f=T;k 20 cm gSA ;fn vkjaHk esa fMLd 

dh dks.kh; pky 22.0 rads
1  

gks] rks vafre dks.kh; pky D;k gksxh\ fudk; dh xfrt ÅtkZ 

esa ifjorZu dk eku Hkh ifjdfyr djsaA   (10) 

6.   nzO;eku 4.0 kg vkSj 2.0 kg okys nks d.kksa ds fLFkfr lfn'k Øe'k% kjir ˆ2ˆˆ3 2
1 ttt 


 vkSj 

  kjir ˆ4ˆ1ˆ3 2
2 tt 


 gS] tgk¡ t lsdUM esa vkSj fLFkfr ehVj esa gSA fudk; ds lagfr dsanz 

dk fLFkfr lfn'k] mlds lagfr dsanz dk osx vkSj fudk; ij yxus okys usV cy dh x.kuk 

djsaA   (10) 

7.   nzO;eku 3.0 kg  vkSj 1.0 m f=T;k okyk ,d Bksl csyu vius v{k ds izfr 40 rad s
1  

dh 

pky ls ?kw.kZu dj jgk gSA 10 s esa mls fojkeLFk djus ds fy, fdrus cy vk?kw.kZ dh 

vko';drk gksxh\ blesa fdruh 'kfDr dk iz;ksx gksxk\    (10) 

8.   ,d izksVkWu dk vKkr nzO;eku okys ,d d.k ds lkFk lh/kk izR;kLFk la?kV~Vu gksrk gS] tks 

vkjaHk esa fojkekoLFkk esa gSA la?kV~Vu ds ckn ykSVus ij izksVkWu dh xfrt ÅtkZ mldh 

vkjafHkd xfrt ÅtkZ dk 16/25 Hkkx gSA vKkr nzO;eku vkSj izksVkWu ds nzO;eku dk vuqikr 

Kkr djsaA    (10) 
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9.   ,d mixzg i`Foh ds pkjksa vksj ,d nh?kZòÙkh; d{kk esa xfreku gSA d{kk dh i`Foh dh lrg ls 

Hkwfeuhp nwjh 227 km gS vkSj bl fcanq ij mixzg dh pky 10 km s
1

 gSA HkwfemPp nwjh vkSj 

bl fcanq ij mixzg dh pky dh x.kuk djsaA  (10) 

10. d½ nzO;eku 50 g okys ,d nksfy= ds xksyd dks ,d /kkxs ls fy¶V dh Nr ls yVdk;k 

tkrk gSA fy¶V 1.5 ms
2  

ds Roj.k ls uhps dh vksj xfreku gSA vtM+Roh; ra= esa cy-

funsZ'kd vkjs[k cuk;sa vkSj /kkxs esa ruko fu/kkZfjr djsaA g = 10 ms
2

 ysaA (5) 

  [k½ ,d varfj{k ;ku 2 rpm  dh dks.kh; pky ls ?kw.kZu dj jgk gSA varfj{k ;ku dh f=T;k 

D;k gksuh pkfg, ftlls fd mlds vUnj cSBk varfj{k ;k=h d`f=e xq#Ro dk vuqHko djsa 

ftldk eku g = 10 ms
2  

gksA    (5) 

******* 


